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    Информационно-коммуникационные технологии существенно расширяют возможности учителя в организации  информационного сопровождения школьников, обучающихся в специализированных профильных классах. 

    Под информационным сопровождением мы будем понимать деятельность учителя по оказанию помощи школьнику в реализации его образовательных потребностей в предметной области.
    Мы полагаем,  что информационное сопровождение учащихся на ступени профильного обучения включает: 

-обеспечение школьников достоверной информацией о материалах, рекомендуемых к использованию в учебном процессе в конкретной предметной области;

-обучение школьников алгоритмам работы с информацией, в том числе размещенной в сети Интернет;

-организацию предметных консультаций, в том числе с помощью информационно-коммуникационных технологий;

-рецензирование и проверку учебных заданий, творческих работ учащихся, в том числе с помощью информационно-коммуникационных технологий.  
  Информационное сопровождение должно осуществляться постоянно, однако особую роль оно играет в процессе подготовки к предметным олимпиадам, научной работы, проекта, длительного отсутствия учащегося на занятиях по болезни, отмены школьных  занятий вследствие чрезвычайных обстоятельств.

   Информационное сопровождение учащихся на ступени профильного обучения  может осуществляться двумя способами. Первый - традиционный, когда взаимодействие учителя и учащихся происходит непосредственно в процессе учебных занятий, факультативов, элективных курсов, консультаций. Второй – с помощью информационно-коммуникационных технологий. Эти технологии существенно расширяют возможности учителя в организации  информационного сопровождения школьников, обучающихся в специализированных профильных классах. 
   Организация предметных консультаций, рецензирование и проверка учебных заданий, творческих работ учащихся может осуществляться несколькими способами.  

   Самый простой из них – электронная почта. Электронная почта (E-mail) - система для хранения и пересылки сообщений между людьми, имеющими доступ к компьютерной сети. Важным свойством электронной почты, привлекательным для организации профильного обучения, является возможность реализации асинхронного обмена информацией. 

   Чтобы использовать электронную почту, достаточно освоить несколько команд почтового клиента для отправки, приема и обработки информации. Практически все учителя и учащиеся имеют сегодня почтовые ящики на различных почтовых серверах. При таком варианте взаимодействия им остается только обменяться адресами.  Посредством электронной почты можно передавать по компьютерным сетям любую информацию (текстовые документы, изображения, цифровые данные, звукозаписи и т.д.). Такая сервисная служба реализует:

-редактирование документов перед передачей, 

-хранение документов и сообщений, 

-пересылку корреспонденции, 

-проверку и исправление ошибок, возникающих при передаче, 

-выдачу подтверждения о получении корреспонденции адресатом, 

-получение и хранение информации, 

-просмотр полученной корреспонденции.

   Электронная почта позволяет учащимся задавать вопросы учителю и получать ответы на них; пересылать выполненные задания, исследовательские работы, проекты, как уже законченные, так и находящиеся в процессе разработки, для получения отметок, комментариев, методических рекомендаций; а учителю - высылать учащимся планы семинарских занятий, списки литературы к различным курсам, методические пособия, ссылки на различные веб-ресурсы, причем осуществлять такие рассылки сразу по нескольким адресам (почтовые списки). 
   Наличие у учителя собственного сайта в сети Интернет существенно расширяет возможности консультирования учащихся профильных классов в предметной области. Большинство бесплатных хостингов, предоставляющих возможность создания веб-сайта, предлагают стандартные модули, которые также могут быть использованы для организации консультаций. Например, модули “Вопрос-ответ” (FAQ) и “Мини-чат”  позволяют давать короткие консультации учащимся по различным вопросам. В модуле “Форум” не только учитель будет организатором консультационных линий в предметной области, но и сами учащиеся смогут создавать темы для обсуждения.
   Процесс становления новой системы образования сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Традиционные технологии обучения уступают место новым, среди которых и информационно-коммуникационные. Как показывает практика, без них уже невозможно представить ни современную школу, ни современного человека. Практика показывает, что использование ИКТ в организации процесса информационного сопровождения учащихся профильных классов  приводит к повышению эффективности обучения за счет изменения уровня его индивидуализации и дифференциации, создания дополнительной мотивации к обучению, следовательно, способствует формированию компетентной, конкурентной, самостоятельной, инициативной личности.

