Основное общее образование

Русский язык. 

Разделы программы: Речь и речевое общение. Речевая деятельность. Текст. Функциональные разновидности языка. Общие сведения о языка. Фонетика и орфоэпия. Графика. Морфемика и словообразование. Лексикология и фразеология. Морфология. Синтаксис. Правописание: орфография и пунктуация. Язык и культура. 

Литература. 

Разделы программы: Русский фольклор. Древнерусская литература. Русская литература XVIII в. Русская литература XIX в.  Русская литература XX в.  Литература народов России. Зарубежная литература. 

Английский язык. Разделы программы: Предметное содержание речи. Виды речевой деятельности/Коммуникативные умения. Языковые знания и навыки. Социокультурные знания и умения. Компенсаторные умения. Общеучебные умения и универсальные способы деятельности. Специальные учебные умения. Языковые средства. 

История. 

Разделы программы: ИСТОРИЯ РОССИИ Древняя и средневековая Русь. Древнейшие народы на территории России. Древняя Русь в VIII — первой половине XII в..   Россия на рубеже XVI—XVII вв..  Россия в Новое время.  Россия в XVII в. Россия на рубеже XVII—XVIII вв. Россия в первой четверти XVIII в. Российская империя в первой четверти XIX в. Российская империя в 1825—1855 гг. Российская империя во второй половине XIX в. Россия в Новейшее время (XX — начало XXI в.). Российская империя в начале XX в.. Россия в 1917—1921 гг. СССР в 1922—1941 гг. Великая Отечественная война 1941—1945 гг. СССР с середины 1940-х до середины 1950-х гг. Советское общество в середине 1950-х — первой половине 1960-х гг. СССР в середине 1960-х — середине 1980-х гг. СССР в годы перестройки (1985—1991 гг.). Российская Федерация в 90-е гг. XX — начале XXI в. Российская Федерация в 2000— 2008 гг. 

ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ. История Древнего мира. История Средних веков. Новая история. 

Обществознание. 

Разделы программы: Человек в социальном измерении. Ближайшее социальное окружение. Современное общество. Социальные нормы. Экономика и социальные отношения. Политика.  Культура.
