КОМИТЕТ ПО ВОПРОСАМ СЕМЬИ, МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА 

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЧАПАЕВСК 
446100, Самарская обл., г. Чапаевск, ул. Пролетарская, 5А, т.: (84639)2-00-82, ф.: (84639)2-43-47 

  ИНН 6335010080; КПП 633501001 e-mail: KSMID@yandex.ru
Уважаемая   Ирина Михайловна!


Просим Вас до 20.03.2011 года сформировать пофамильную заявку на получение бесплатных путевок детьми, возраста от 6 до 18 лет в детский оздоровительный лагерь санаторного типа «Березки» на  сентябрь 2011 года.


 Сообщаем также, что согласно Приказа № 64 от 21.01.2011 года «Об организации отдыха и оздоровления детей, проживающих в Самарской области, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» Министерства здравоохранения и социального развития Самарской области,  утвержден определенный порядок обеспечения детей, проживающих в Самарской области, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, услугами по отдыху и оздоровлению в санаторном оздоровительном лагере круглогодичного действия и в летнем загородном оздоровительном центре,  согласно которому для получения путевки на летний период законные представители детей обращаются в МУ "Центр социально-педагогической помощи детям" с письменным заявлением о предоставлении услуги и представляют следующие документы:

-
оригинал и копию документа, удостоверяющего личность законного представителя ребенка;

-
оригинал и копию документов, подтверждающих статус законного представителя ребенка;

-
оригинал и копию документа, удостоверяющего личность ребенка, которому необходима путевка;

-
документ, подтверждающий факт проживания на территории Самарской области ребенка, которому необходима путевка; 
-
справку лечебно-профилактического учреждения о состоянии на диспансерном учете и нуждаемости в оздоровлении в условиях санаторного лагеря; 

-
документы, подтверждающие, что ребенок, которому необходима путевка, относится к категории детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации).
Просим обратить внимание на то, что в соответствии с этим Приказом в летние загородные центры детям, из семей, которые не относятся к категории трудная жизненная ситуация, будут предоставляться путевки, оплачиваемые родителями в размере 10% от стоимости путевки. 


Запись на получение бесплатных и льготных путевок в МУ ДЗОЦ "Молодая гвардия", МУ ДЗСОЛ «Дружба», в ДОЛ санаторного типа Самарской области на летний период (июнь, июль, август) производится в индивидуальном порядке по адресу: Самарская область, г. Чапаевск, ул. Куйбышева 12-А и по телефону: 2-28-74.

Данную информацию необходимо довести до сведения классных руководителей и родителей.

Руководитель Комитета

по вопросам семьи, материнства и детства

администрации городского округа Чапаевск                                  Г.В. Монастырева  
Быкова 22874
